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ARGOMENTO: REGOLA DI DE L'HOPITAL, PRIMITIVE

1. Calcolare i seguenti limiti con la regola di de 'Hopital:
1 .

(2) 250 log(1 — cosx)’
e’ + cos(x) —sin(x) — 2
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log

(b) lim

x—0 1‘3

(¢) lim ! + LY,
e—=0\logz 1—x)’

sin(z) — x cos(x) '

(d) lim

z—0 x — arctanx

2. Siano f(z) := x + sin(x) cos(z) e g(z) := ¥ f(x). Dimostrare che
e f(a)

z—+o0 g(x) a acgr-&r-loo g'(x) ’

Dedurne che, nel teorema di de 'Hopital, & essenziale assumere che g'(z) # 0 per z vicino a
+00.

3. Sia g € (a,b), f derivabile in (a,b) \ {zo} e continua in xy. Dimostrare che, se esiste
lim f'(z) =: L € R, allora f & derivabile in zo con f'(x¢) = L.

Tr—x0
Mostrare, con un controesempio, che non ¢ possibile eliminare I'ipotesi di continuita in zg.

4. Calcolare le primitive delle seguenti funzioni:

(a) fl)=2% 2R (a#-1);
(b) f(z) = i € (0, 400) oppure = € (—00,0);
(¢) flx)=a® z€R a>0
(d) f(z) =sinhz z€eR;
(e) f(x) =coshz =z €R;
(f) f(z) =sinz =z €R;
(g) f(x) =cosx x€R;
W) @)= — we (2 thm T thn) kel
. 1
1) f(z)= ﬁ’
1




5. Sia f : R — R una funzione dispari con D~ f # (. Dimostrare che ogni F € D~ f & pari.
Sia g : R — R una funzione pari con D™'g # (). Dimostrare che esiste un’unica G € D~ 'g
dispari.

6. Siano f(x) := |z| e g(x) := #7 = max{z,0}. Calcolare le primitive D~'f e D™ 'g.

7. Trovare delle formule per le seguenti primitive:

1 (['(@) 2) £ 0: 1) . a0 —1 (BF@) 1y
(F&) r@z0 prU@E@) f@>0 axo DU (@) seR

8. Calcolare le primitive delle seguenti funzioni:

(a) f(z) =zsin(z®) z€eR
(b) f(z) =cos®z 2z € R;
(c) f(z) =sin’z =z €R;
(d) f(z) =tanz xe(—ngkw, —i—k:7r) keN
(e) f(z)=cotx wze€ (km (k+1)7),keN
0 f0) = o weRs
1
(@) fr)= g wER
(1) f(m):colsx xé(———Hﬁr +k7r> keN.

9. Calcolare le primitive delle seguenti funzioni:

(a) f(z) =ze® wER;
(b) f(z) =zcosz z€R;

(¢) f(z) =¢€"cosz z€R;

(d) f(z) = 032 r zeR;

(e) f(x) =sin’z =z €R;

(f) f(z) =arctanz z € R;

(¢) f(z)=arcsinx x € (-1,1);

(h) f(zr) =2%logz >0 o#-—1.



